



# НА ПОКЛОН К АДМИРАЛУ

24 июля в деревне Медведки Вотлажемского сельсовета состоялось праздничное мероприятие, посвященное 100-летию со дня рождения Адмирала Флота Советского Союза Н.Г. Кузнецова.

В 9.00 началась торжественная линейка у бюста адмирала, а в 10.00 с площади Советов праздничная колонна автомобилей отправилась на малую родину адмирала.

При неспешном движении добились почти час. А ведь когда-то это расстояние (от Медведок до Котласа) будущий адмирал преодолевал пешком. Впрочем, впоследствии это стало и традицией штаба «Товарищ». Немало, как сказала Елена Чиркова, в 70-80-е годы было проделано пеших экспедиций на родину Н.Г. Кузнецова.

Праздник по традиции открылся здравицами в честь виновника торжества и в честь российского Военно-Морского Флота. Елена Чиркова рассказала, что хоть сама она горожанка, но для нее деревня Медведки стала родной. И не только для нее. Вспомнила она, как соорудили скромный памятный знак адмиралу на его малой родине:

- Комсомольцы электромеханического завода изготовили мемориальную доску, а якорь подарил Лимендский судостроительно-судоремонтный завод.

Кстати, скоро 20 лет исполняется со дня открытия памятного знака. А произошло это событие, оставшееся в масштабах страны незамеченным, 23 сентября 1984 года. Участвовал в его создании и Э.Ф. Гарварда жаль, его, видимо, забыли пригласить на торжество (позже Эрвин Фридрихович звонил в редакцию, очень обижался).

Зато нынешнее событие страна заметила. С Поклонной горы в Москве на всю страну прозвучали слова заместителя главнокомандующего Военно-Морского Флота РФ Федора Савельевича Смуглина на праздничном мероприятии, посвященном 100-летию Н.Г. Кузнецова, о сделанном в Котласе. Моряки страны теперь знают, что адмирал не забыт на своей малой родине.

С 1989 года, рядом с памятным знаком, появился Дом-музей Николая Герасимовича. А благодарить за его появление нужно не только идеологов, но и исполнителей. Они - Владимир Васильевич Быковский и Николай Александрович Стрельцов (Римма Александровна Стрельцова - его сестра - как раз присутствовала в это время на московских торжествах) - вспоминают. Говорит Николай Александрович:

- Июль 1989 года выдался жаркий. Я положил топор в рюкзак и отправился в Медведки. Приехал к Василию Алексеевичу Быковскому. Лесхоз уже заготовил бревна - хлы-

сты. И мы принялись за работу. Чуть позже подъехал Владимир - сын Василия Алексеевича, взявший отпуск...

Ему и слово:

- Начинали с нуля - нужно было окорить хлысты. По рюмочке выпьем - и за дело. Так втроем и работали - не ради какого-то заработка, больше «за идею».

Надо сказать, Владимир Васильевич - потомственный плотник. Работа спорилась. Как признаются, хорошо, что была жара в июле, - грибов в округе не было, ничто не отвлекало от работы. Избу срубили почти за полтора месяца. Сдали ее «под ключ» вместе с печью (ее сложил печник). Строили избу по сохранившимся фотографиям. Получилась она меньше реальной и без хозяйственных пристроек. А торжественное открытие медведкинского Дома-музея состоялось через год.

Считают, что во многом появление Дома-музея - заслуга Николая Николаевича Виричева, занимавшего тогда пост председателя райисполкома. Именно он организовал дело так, что все материалы были под рукой. Если в первые годы Дом-музей зимой отапливался, теперь, к сожалению, нет - из-за этого стал снизу подгнивать.

А праздник вовсю шел своим чередом. Звучали морские песни, многие в задумчивом исполнении Вениамина Заборского, мичмана в отставке, который имел честь встретиться с Н.Г. Кузнецовым на службе. Кстати, «Варяг» - одна из любимых песен Николая Герасимовича. А вот задорно заиграла гармошка и ветераны пустились в пляс.

А перед плясками были традиционные 100 граммов под именной

пирог «от Н.Г. Кузнецова» и гречневую кашу от гарнизона Савватия. Полевая кухня савватиевцев гостей праздника голодными не оставила.

- В военно-полевой кухне 4 отсека, - рассказывает повар Ольга. - Одновременно можно готовить одно первое, два вторых и чай, можно и по-другому. Кухня работает на соллярке. На специальной табличке указано время готовки. А кашу мы варили с утра - за три часа управились.

Гости все подходили и подходили к полевой кухне. А гречневая каша не кончалась. Ее раскладывали в одноразовые тарелки. Предлагался и чай с бергамотом - это лечебная травка такая.

- Настоящая флотская каша, - отмечали все ветераны, - солёная.

Я и сам «намотнул» 3 тарелки, наелся до отвала. Впрочем, стрелки часов неуклонно двигались в сторону 14.00 - времени отъезда...

Открывший праздник в деревне Медведки глава района **Николай Алексеевич Неронов** напомнил собравшимся слова Петра Первого, что «государство, имеющее армию и флот, - две руки имеет». Согласитесь - Россия должна быть сильной. Новые корабли, дальние морские походы, выученный флотский состав - это самая лучшая память потомков об Адмирале Флота Советского Союза Николае Герасимовиче Кузнецове. У нас есть слабое прошлое. Надо, чтобы будущее ему соответствовало.

**Олег ДЕСЯТКИН.**  
Фото **В. НИКОЛАЕВА.**



Сейчас в Санкт-Петербурге снимается документальный фильм о Н.Г. Кузнецове. В него войдут и ставшие уже историческими кадры о котласском событии 16 июля. В этом году исполняется еще и 30 лет со дня смерти нашего прославленного земляка.

Редкий снимок Н.Г. Кузнецова (с обложки буклета)

